

《夜莺》将代表中国内地“冲奥”

是一部中法合拍的家庭喜剧片



据美国权威娱乐媒体《好莱坞报道者》10月4日报道，中法合拍片《夜莺》意外获选，将代表中国内地参与今年奥斯卡最佳外语片奖的角逐，而不是此前公众猜测的刁亦男的《白日焰火》或张艺谋的《归来》。

《夜莺》聚焦中国式亲情

《夜莺》是法国著名导演费利普·慕勒的新作，他曾因《蝴蝶》一片在国际上享有盛誉，该片也深受中国观众的喜爱。《夜莺》是一部聚焦中国式亲情的家庭喜剧片，由李保田、秦昊、李小冉等知名演员主演，是中法两国自2010年签署《中法电影合拍协议》以来，第二部以中法合拍片立项的影片。

《夜莺》讲述李保田饰演的老人为了兑现多年前的承诺，准备带着他的夜莺结伴远行，从北京赶赴老家广西的乡村。因为儿子（秦昊饰演）和儿媳（李小冉饰演）忙于工作，使他不得不带上年仅8岁的孙女（杨心仪饰演）一同出行。伴随一只夜莺，一位老人和一个都市小女孩，就这样开始了一场注定不平静的心灵之旅。

据悉，《夜莺》代表内地出征奥斯卡奖是在国庆假期前的最后一天才确定的，假期之后将会正式公布。

《夜莺》已参加过多个电影节

《夜莺》成为中国内地的冲奥片堪称冷门，此前外界曾预测姜文执导的《一步之遥》、法国导演让·雅克·阿诺执导的《狼图腾》、张艺谋执导的《归来》，以及刁亦男执导的《白日焰火》有可能被选中。不过前两者都因为未能在奥斯卡规定的期限时间之前上映而失去了机会。

《夜莺》将冲奥的消息一出，网友们在大呼“意外”的同时，也调侃“不是《小时代3》，也就放心了”。

据悉，《夜莺》开始拍摄于2011年，2012年制作完毕，曾亮相2013年的釜山电影节、2014年的北京

大学生电影节以及北京国际电影节。就在不久前，《夜莺》作为开幕式影片，刚刚揭幕了长春国际电影节。迄今为止，《夜莺》共收到全球28个电影节的邀请，并已在英国、捷克等国赢得观众或评委授予的大奖。在今年上海国际电影节上，该片同样获得多项提名，主演李保田更是荣膺电影频道传媒大奖最佳男主角奖。

《夜莺》在法国的口碑很好

今年5月7日，《夜莺》率先在法国院线公映，很快便击败了与它同期上映的由阿诺·施瓦辛格主演的《破坏者》和法国诸多本土影片，至今，它仍在法国上映，成为在法国放映时间最长、放映场次最多、创下票房佳绩的中国影片。其间第9周，观影人次就超过10万，相当于每600个法国人中就有1人看过。据法国国家电影中心统计，每年在全法上映的影片中（包括引进片与本土片），只有30%的影片观影人次能达到这个数据。

法国14家主流电影媒体纷纷给予《夜莺》综合高分。《天下荧屏》杂志称之为“观众一见钟情之作”，其数据显示，100%的观众表示满意，其中69%的观众“非常满意”。其它媒体更是不吝把“一个法国导演一头扎进鲜活的当代中国”、“优美展现中国现代与传统两面，邀请观众发现美丽中国”等赞美之词献给了《夜莺》。

目前各地的“冲奥片”已基本选定，今年将有70多个国家和地区参加奥斯卡最佳外语片奖的角逐，和去年基本持平。其中香港选送的是汤唯主演、许鞍华导演的讲述女作家萧红生平故事的《黄金时代》；台湾选送的是赵德胤导演、王兴洪主演的《冰毒》。

本报综合报道

改编自鲁迅文学奖同名小说 《喊山》太行山开机

据新华社电 电影《喊山》5日在太行山通天峡景区开机。该片改编自第四届鲁迅文学奖同名获奖作品，讲述了太行山小山村中一个感人的“声音”的故事。

《喊山》是山西一级女作家葛水平的中篇小说，主人公是一个被拐卖的女人，她面对生活的疼痛和绝望，早已失语10年，有一次跟随在逃犯丈夫来到太行山被一对父子暂时收留，不久丈夫被意外炸死，随后跟随这对父子生活，渐渐找到温暖，从寂寞无声的世界中“活过来”，终于开口讲话。

“喊山既然是太行山的一种风俗，更是一个关于女性发声的故事。”葛水平说，她创作这部小说是为了给女性更多的关爱，因为作为一个弱势群体，女性需要更多来自社会的保护、被关爱的声音。

制片人艾秋兴表示，电影《喊山》讲述的“声音”故事在残酷现实下，又有纯真、浪漫、略带悬疑的色彩。“这是一个有力量的故事，话题具有全球意义，我们会把这个美好故事讲给全世界。”

据了解，该片有望于2015年夏季上映。

创多项国产片纪录 《心花路放》5天破5亿

由宁浩执导，黄渤、徐峥主演的电影《心花路放》截至10月4日票房总计5.36亿元，上映5天票房突破5亿元大关。而且，该片在10月5日的排片稳中有升，以37.62%的排片率牢牢占据影市主力军位置。

《心花路放》自9月30日上映以来，连连打破电影市场纪录：上映首日斩获1.35亿元（含点映场）票房，刷新华语电影首日票房纪录。紧接着的第二天和第三天更是持续发力，以一天1亿元的节奏，成为华语片史上首部连续三天破亿的影片，累计票房达3.6亿元。在上映第五天，《心花路放》总票房累计5.36亿，成为史上最快突破5亿元票房的华语电影。目前《心花路放》距离国庆档史上最高票房电影《狄仁杰之神都龙王》只有1亿的距离，几乎铁定将创下影史国庆档单片最高票房的新纪录。

本报综合报道



一个关于始终的故事

《心花路放》是部喜剧，不过和宁浩的非喜剧相比，这部喜剧的笑点算不上多；这也是一个路上的故事，可如果和徐峥前面的两部“同途”尤其是《泰囧》摆在一起看，它也不够欢乐。我的意思是，不是那种笑到捧腹、笑到泪的欢乐。但这些都不妨碍我喜欢它。

整部影片当然是对得起宁浩、徐峥、黄渤这三块牌子的，片中到处都是雕琢，无论是道具还是色彩，都透出十分的用心。说到道具，我很想说，难道今年流行出门带狗或者捡狗吗？《心花路放》里这条狗和韩寒《后会无期》里的那条狗各有各的可爱，不过显然前者更加训练有素。

影片的前70分钟并没有太大的惊喜，感觉就是一部能打“B+”的喜剧片，剧情、表演、画面都完整，都有型，都可爱。正在琢磨“剧情中的两条线什么时候能搅到一块儿”的时候，影片放映到了第92分钟，故事在长达大约三分钟的音乐声中转折了。影片瞬间就升华到了“A+”。

这个转折几乎没有台词，全是靠镜头讲故事，却让人看得潸然泪下。落泪的前提是需要看懂，因为，这个地方还是需要一点儿反应能力的。

在我看来，这其实是一个关于始终的故事。影片在两段时间相逆的叙述当中，让人感慨起始和结束原来是那么巧妙和冥冥注定的事情。在这个节点里，执着是多么无力的东西。无论你多么用力，到头来你会发现，过去的已然从指缝间溜走；而当下，也并不是如你所见的那样糟糕和渺茫，现实的模样就像那些最简单、最滚瓜烂熟的道理一样，被你忽视。

说到底，结束即开始，起始亦是终。

特别想说的是，宁浩好像掌握了一个很“傲娇”的调戏观众的方式。他在你觉得毫无营养的时候给你上一道精致菜，留住你的胃；又在你觉得挺感慨的时候来一段滚滚天雷，电击你的感官。而你，如果平时口味不算太清新的话，会觉得这些很不错。张林霞